



Προς :
ΡΑΕ
μέσω
gasconsultation@rae.gr

Αθήνα, 28 Ιουλίου 2021

Αρ. ΔΡΥΘ/ Ε.Κ.112994/1064

Περίληψη: Δημόσια Διαβούλευση της ΡΑΕ για την τροποποίηση του Κώδικα Διαχείρισης του ΕΣΦΑ.

Σχετικά: α. Η από 29.06.2021 Ανακοίνωση της ΡΑΕ
β. Η από 07.07.2021 Ανακοίνωση της ΡΑΕ
γ. Επιστολή ΔΕΗ/ΔΡΥΘ/Ε.Κ.109708/792/11.09.2020
δ. Απόφαση ΡΑΕ 1436/2020 (ΦΕΚ Β' 4083/30.10.2020)
ε. Απόφαση ΡΑΕ 1433/2020 (ΦΕΚ Β' 4799/30.10.2020)

Αξιότιμοι κύριοι,

Αναφερόμενοι στην Δημόσια Διαβούλευση της ΡΑΕ για την τροποποίηση του Κώδικα Διαχείρισης του Εθνικού Συστήματος Φυσικού Αερίου (ΕΣΦΑ) - 7η Αναθεώρηση Κώδικα ΕΣΦΑ καθώς και της Συμπληρωματικής της για την Αναθεώρηση του Εγχειριδίου Εξισορρόπησης και των Παραμέτρων Ετήσιου Προγραμματισμού ΥΦΑ, παρατίθενται οι απόψεις της ΔΕΗ Α.Ε. ως ακολούθως:

Πολιτική προγραμματισμού / δημοπράτησης φορτίων ΥΦΑ

1. Η επιλογή αναφορικά με την κατάρτιση πενταετούς, δεσμευτικού προγραμματισμού εκφορτώσεων ΥΦΑ και τη δημοπράτηση των χρονοθυρίδων εκφόρτωσης φορτίων ΥΦΑ σε ορίζοντα πενταετίας θα έχει σημαντικότερες αρνητικές συνέπειες για τους Χρήστες του ΕΣΦΑ, αλλά και για τη ρευστότητα της αγοράς και την ανάπτυξη του ανταγωνισμού. Η εν λόγω πολιτική δεν συνάδει με τους πανευρωπαϊκούς στόχους ανάπτυξης ευέλικτων αγορών φυσικού αερίου ενώ, παράλληλα, θα αποτελέσει σοβαρότατο εμπόδιο στην υλοποίηση νέων επενδύσεων σε έργα φυσικού αερίου και την είσοδο νέων παικτών στην αγορά αποθήκευσης και μεταφοράς φυσικού αερίου.

Ενόψει των ανωτέρω αλλά και για τους ειδικότερους λόγους που έχουν ήδη εκτεθεί αναλυτικά στην ως άνω (γ) σχετική επιστολή, η ΔΕΗ Α.Ε. θεωρεί ότι θα πρέπει να ανακληθεί η προβλεπόμενη από την (ε) σχετική απόφαση πολιτική δημοπράτησης χρονοθυρίδων ΥΦΑ σε ορίζοντα πενταετίας ή, κατ' ελάχιστον να ανασταλεί η εφαρμογή της για τα επόμενα τρία έτη (2022-2024).

2. Η ομαδοποίηση των χρονοθυρίδων προς δημοπράτηση (strips) δεν αντικατοπτρίζει αναλογικά την ετήσια διακύμανση καταναλώσεων φυσικού αερίου και οδηγεί σε περαιτέρω επιδείνωση της ευελιξίας των Χρηστών να προσαρμόσουν το πρόγραμμα παραλαβών ΥΦΑ για την εξυπηρέτηση των αναγκών τους.

Η ΔΕΗ Α.Ε. επισημαίνει την ιδιαίτερη σημασία της διατήρησης της πολιτικής ανεξάρτητης δημοπράτησης των Χρονοθυρίδων εκφόρτωσης φορτίων ΥΦΑ τουλάχιστον κατά την επόμενη τριετία, ενόψει της διαμόρφωσης συνθηκών στην αγορά που θα επιτρέπουν στους Χρήστες το μακροχρόνιο προγραμματισμό κάλυψης των αναγκών τους με ανάληψη εύλογου κινδύνου.

Σε κάθε περίπτωση και εφόσον από πλευράς ΡΑΕ υιοθετηθεί η προτεινόμενη από τον ΔΕΣΦΑ ομαδοποίηση τμήματος των προς διάθεση Χρονοθυρίδων, κρίνεται απαραίτητο, για λόγους διασφάλισης της ομαλής λειτουργίας και της διαφάνειας στην αγορά, η αύξηση του αριθμού των προς διάθεση πακέτων χρονοθυρίδων κατ' ελάχιστον σε τέσσερα ανά έτος χωρίς να αυξηθεί ο συνολικός αριθμός των χρονοθυρίδων που διατίθενται μέσω αυτών. Η χρονική κατανομή χρονοθυρίδων σε κάθε ομάδα (strip) θα πρέπει να είναι αντιπροσωπευτική των διακυμάνσεων ζήτησης καθ' όλη τη διάρκεια του έτους, ώστε να διασφαλίζεται η εμπορικά ισότιμη μεταχείριση τόσο των προς πώληση πακέτων όσο και των ανεξάρτητων χρονοθυρίδων.

3. Τέλος, θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι τιμές εκκίνησης των δημοπρασιών θα πρέπει να αντιστοιχούν στις επίσημες χρεώσεις που εκάστοτε ισχύουν βάσει του επιτρεπόμενου εσόδου του ΔΕΣΦΑ κατά το έτος, το οποίο αφορούν. Κατά συνέπεια, η πρόταση του ΔΕΣΦΑ για υιοθέτηση σταθερών τιμών εκκίνησης για μια πενταετία δεν συνάδει με τις αρχές και τη μεθοδολογία προσδιορισμού του εκάστοτε επιτρεπόμενου εσόδου του ΔΕΣΦΑ.
4. Η ΔΕΗ Α.Ε. επανέρχεται για μια ακόμη φορά στις πιο κάτω παρατηρήσεις επί του Εγχειριδίου Δημοπρασιών ΥΦΑ που υποβλήθηκαν με τη (γ) σχετική επιστολή μας στο πλαίσιο της από 30.7.2020 σχετικής Διαβούλευσης της Αρχής και οι οποίες δεν ενσωματώθηκαν στο Εγχειρίδιο Δημοπρασιών ΥΦΑ που εγκρίθηκε με τη (δ) σχετική Απόφαση ΡΑΕ:
 - Με δεδομένη την πρόβλεψη περί συνέχισης των δημοπρασιών την επόμενη ημέρα μετά την ολοκλήρωση κάθε Κύκλου και για όσες ημέρες απαιτείται προκειμένου να ολοκληρωθούν όλοι οι Κύκλοι, η ημέρα εκκίνησης της Α' Φάσης θα πρέπει να επιλέγεται σε τρόπο ώστε να αποφεύγεται η διεξαγωγή δημοπρασιών στη διάρκεια των Σαββατοκύριακων.
 - Θα πρέπει να υπάρξει ρητή πρόβλεψη ότι κάθε νεότερη προσφορά ενός χρήστη ΥΦΑ δεν μπορεί να είναι χαμηλότερη από προηγούμενη προσφορά του ιδίου όπως επίσης και ότι δεν επιτρέπεται στους συμμετέχοντες να αποσύρουν την προσφορά τους, προκειμένου να αποφευχθούν παρελκυστικές συμπεριφορές.

B. Κώδικας Διαχείρισης ΕΣΦΑ

1. Στο Άρθρο 21^ο θα πρέπει να αποσαφηνιστεί ότι τα ποσά των εγγυήσεων που έχουν δεσμευθεί έναντι προσφορών του Χρήστη στο πλαίσιο κάθε σταδίου

της Α' Φάσης της Δημοπρασίας ΥΦΑ και εφόσον ο Χρήστης δεν έχει αναδειχθεί πλειοδότης κατά το εν λόγω στάδιο, αποδεσμεύονται αμέσως με την ολοκλήρωση του Σταδίου της δημοπρασίας, το οποίο αφορούν, προκειμένου να καταστούν διαθέσιμα για την συμμετοχή του Χρήστη στα επόμενα στάδια της διαδικασίας δημοπράτησης.

2. Η πρόβλεψη περί εκκίνησης της Δημοπρασίας ΥΦΑ για το πρώτο Έτος στο οποίο αφορά ο Ετήσιος Προγραμματισμός ΥΦΑ το αργότερο την 1η Αυγούστου (Άρθρο 83, παρ. 1.Α.ι) δεν έχει λάβει υπόψη της το ότι ο μήνας Αύγουστος είναι περίοδος αδειών όχι μόνο σε Ελληνικό αλλά και σε παγκόσμιο επίπεδο. Στη διάρκεια της εν λόγω περιόδου η συντριπτική πλειονότητα - αν όχι το σύνολο - των διεθνούς εμβέλειας εταιριών που δραστηριοποιούνται στην εμπορία ΥΦΑ αναστέλλουν πλήρως τις δραστηριότητές τους που δεν σχετίζονται με άμεσα λειτουργικά θέματα παραδόσεων ήδη συμβολαιοποιημένων φορτίων.

Θεωρούμε συνεπώς ότι η ημερομηνία έναρξης των δημοπρασιών χρονοθυρίδων ΥΦΑ που ισχύει σήμερα - ήτοι η 20^η Σεπτεμβρίου - θα πρέπει να παραμείνει αμετάβλητη, δεδομένου ότι ο μήνας Αύγουστος είναι κατά τεκμήριο περίοδος αδράνειας για την αγορά.

3. Τέλος, θα πρέπει να αποσαφηνιστεί ότι οι τυχόν προσυμφωνημένες συναλλαγές (pre-agreed trades) δεν θα λαμβάνονται υπόψη για τον προσδιορισμό της μεσοσταθμικής τιμής που χρησιμοποιείται για τον προσδιορισμό της οριακής τιμής αερίου εξισορρόπησης στο βάθρο εμπορίας.

Στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω συνεργασία.

Με εκτίμηση,

Ευαγγελία Γκότηζου
Διευθύντρια Ρυθμιστικών Θεμάτων